

物理治疗中若干问题的思考

吕志宏

物理治疗作为医学治疗手段的一部分,自上世纪 50 年代以来,为我国医疗卫生和人民健康事业的发展做出了不可磨灭的贡献。而在当今,就在人们开始逐渐关注康复医学的同时,却忽视了物理治疗在康复医疗中存在的种种问题(如缺乏科学性、滥用物理治疗等)。本文特将目前物理治疗领域中存在的部分问题指出,希望与各位同道深思并探讨解决之路。

一、轻视物理因子治疗在康复中的重要性

在一些康复医疗机构中,许多工作人员虽然非常熟悉手法、神经促通技术等治疗手段,却不懂得如何在康复实践中使用电、光、声、磁等物理治疗。就像我们需要不断增加康复医学的新知识、新理念一样,刚刚从事康复医学工作的人员也应增加对电、光、声、磁等物理因子治疗知识的了解。因为电、光、声、磁等治疗手段不是可有可无的,而是具有其它康复治疗手段无法取代的地位,例如超短波治疗急性炎症具有显著疗效。我们在日常康复工作中,不仅可以遇到肺部感染、泌尿系统感染等疾病,也会遇到其它软组织感染等并发症,采用超短波治疗所获得的疗效是药物治疗无法比拟的;又例如在对付像非典型肺炎这样的传染病时,超短波治疗也发挥了显著疗效^[1]。

过去常有人认为,电、光、声、磁等物理因子治疗手段在瘫痪患者康复中的用处不大,而实践证实了物理因子治疗的康复价值,例如电刺激治疗能显著改善脑卒中患者的肢体功能,提高其生活自理能力,降低致残率^[2]。

虽然目前关于物理因子治疗对功能障碍患者的作用机制还存在争议,但的确有许多需要康复的患者从电、光、声、磁等物理因子治疗中获益,如一例偏瘫老年患者经一段时间负重训练后,其膝关节退行性关节炎发作,出现关节疼痛和积液,导致正常康复训练无法继续进行,患者此时的心理负担也十分严重。给予其为期 1 周的超短波治疗后,疼痛很快消失,浮髌试验转为阴性,患者又可以继续进行康复训练。在康复医疗实践中,不但会遇到膝关节疼痛的患者,有其它退行性病变的患者也经常可以见到,如颈椎病、肩周炎、跟骨骨刺等都是直接影响患者康复疗效的重要原因。如果康复医疗人员能同时重视一些常规物理因子治疗的重要

作用,就会变被动为主动,进一步提高患者的康复疗效。

与此同时,患者在康复治疗过程中的某些并发症也是物理因子治疗的适应证,例如压疮,虽然康复训练可以避免压疮的出现,但我们在实际工作中发现,许多患者是在出现压疮以后才来找康复科医生诊治,尤其是那些神经功能缺损较重、瘫痪时间较长的患者。如果我们多懂得一些物理因子治疗知识,就可以在很大程度上帮助患者,如早期采用紫外线对患处进行照射,就会在很短时间内使压疮愈合,如在压疮未形成前使用红外线治疗,还能改善局部组织的血液循环及营养代谢水平,从而预防压疮出现;再例如许多偏瘫患者合并有糖尿病,这类患者极易发生细菌感染,尤其是真菌感染,而一旦出现这种状况,一般很难控制病情进展,但是如果此时给予患者紫外线超红斑量照射,一般会在 2~3 d 内迅速控制病情,促使患者早日恢复康复训练。

物理因子治疗除了上述在功能障碍及并发症方面的治疗作用外,其在创伤和骨科疾病康复方面的显著疗效也常被人们所忽视。笔者曾对近年来国外关于物理治疗的文献进行检索,在可检索到的文献中,发现有许多是涉及超声波治疗软组织损伤的报道,与国内情况相似,如杜宝琮等^[3]报道,超声波、中频电同步治疗对血肿机化、软组织损伤、滑膜炎、滑囊炎、肩关节周围炎、关节炎、神经炎、神经痛等常见疾病具有显著疗效,其联合治疗时的总有效率为 98.8%,总显效率为 83.4%,基本愈合率为 42.6%。

由此可见,电、光、声、磁等物理因子治疗在康复医学中的作用毋庸置疑,但遗憾的是,在实际工作中却常常出现重视一个方面,而忽视另一个方面的倾向。这其中的原因有很多,一个重要的原因就是目前关于传统物理因子治疗的培训工作开展的不多,导致许多过去未曾接触该方面工作的人员对此知之甚少。

二、物理治疗应用缺乏科学性

1. 缺少循证医学的理念:目前个别医疗单位在应用物理疗法时,缺少对循证医学方面的考虑。在对患者进行物理治疗时,偏重于对经济利润的考虑;给予患者的物理治疗有些在理论上都讲不通,例如中药离子导入,有人采用半波中频电流和中药煎剂进行离子导入。由于药物导入疗法的关键应当是首先了解该药物

有效成分的极性,只有了解药物的极性后,才有可能知道有效成分从哪一极导入。如果说一味中药的极性我们了解,那么一剂由多味中药组成的中药煎剂就不一定清楚了,有些患者经药物导入治疗后发现疗效显著,很有可能是电刺激的作用。

对于椎动脉型颈椎病患者,有人采用一种号称可以将电流“无创引入小脑顶核”的仪器进行治疗,如有文献报道,在动物实验中以电流刺激动物小脑顶核后出现脑部血液循环改善,在临床康复治疗时将两个电极放置于患者两侧乳突部位或乳突与肢体处,接通电流后出现所谓的“功能改善”,就定名这种疗法为“小脑顶核刺激”,这显然是不准确的。试问这样放置电极,低、中频电流如何通过颅骨而到达位于后颅窝的小脑,并专一地刺激顶核^[4]。极少数康复医疗机构简直成了医疗器械厂商的广告展示区,各种器械广告随处可见。患者得到的不是医生的及时诊治,而是医疗器械厂商的“忠告或建议”,所以各种不应有的现象就出现了。如对腰椎间盘突出症患者作熏蒸治疗,急性腰扭伤患者作牵引治疗,无论什么病,只要是疼痛,就用热磁疗对付。如此这般,还有什么疗效可言?还有什么循证医学可言?

2. 缺乏全面的康复医学知识:如果只懂物理治疗,而对康复医学的原理和知识缺乏了解,那么在治疗瘫痪患者时很可能出问题。例如:在对待偏瘫患者的肩痛问题方面,由于许多医生不了解患者肩痛的真正原因,往往会给予患者蜡疗、电脑中频电、超声波等治疗,但疗效通常不佳,患者依旧疼痛难忍。如果稍懂得一些康复知识的话,就可以针对患者病情给予一些手法治疗,其肩痛症状一般会立即缓解。对于肩-手综合征的患者,应选择冷疗法,而康复治疗中有许多工作人员却选择超短波治疗。

这种由于缺乏全面的康复医学知识而出现的治疗错误,不仅没有为患者减轻痛苦,反而加剧了患者对医生的不信任感,降低了物理治疗的疗效。

三、滥用物理治疗现象普遍

1. 从事物理治疗人员未经培训:由于过去许多从事物理治疗工作的医务人员都是半路出家,没有经过系统的专业训练,加之利益驱动的缘故,经常会出现滥用物理治疗的现象,甚至有部分从未接触过物理治疗的人员也出资购买物理治疗设备,在私人诊所里干起了物理治疗的业务。而这样做的直接后果令人非常担忧,如有许多人在没有完全搞清患者病情的情况下,盲目对其进行牵引等治疗,结果导致患者出现大、小便失禁等严重后果;还有的人一天内给患者连续进行 5~6 种物理治疗,搞得患者全身无力、疲惫不堪,疗效也不佳。

2. 盲目追求利益的最大化:目前有少数康复医疗机构,其个别物理治疗项目的价格表面上看似下降了,但原来治疗 15 min 的项目,现在变成了治疗 5 min;而且过去一种治疗就可解决的问题,现在变成联用 3~4 种物理治疗方法。这种做法的最终结果实际上是减少了物理治疗的人次,如患者经济较困难,就会提前结束物理治疗,改用其它治疗;另外这样做还会造成各种治疗措施疗效相互抵消,从而最终影响治疗效果。

3. 物理治疗器械命名混乱:目前大部分物理治疗器械都不以其治疗机制命名,很容易给临床康复治疗造成混乱,例如骨质增生治疗仪、遗尿治疗仪等,现在市面上又出现了所谓的偏瘫治疗仪、脑功能治疗仪等。谭维溢^[5]曾撰文要求康复医疗器械的命名必须充分体现其性能,尽量不用病名、人名,禁止用不科学的命名等。只有规范了治疗器械的名称,才有可能对其进行规范、科学的应用。

四、应对的措施

对于上述物理治疗中出现的若干常见问题,不仅仅涉及到学术问题,还涉及到康复医学的生存及健康发展,所以必须对此加以重视。为此,笔者提出下列几点建议。

1. 加强康复新技术和物理因子治疗培训:物理因子治疗的发展也同其它学科的发展一样,必然要经过一个不断分化和不断综合的过程。康复新技术的引进,理应促进物理因子治疗的发展。但现在的情况是康复新技术培训多了,而物理因子治疗培训少了,致使许多非常有效的物理因子治疗手段得不到广泛、科学的使用;另一方面,以前从事物理因子治疗的人员也要迎头赶上,努力学习康复医学新知识充实自己。各级卫生行政主管部门和社会团体也应加强对在职人员的业务培训,并且在康复医学培训的课程中应包括传统物理因子治疗课程。

2. 规范物理治疗器械的名称:建议由全国著名物理治疗专家组成物理治疗仪器名称认定委员会,对现有市场上使用的所有物理治疗设备进行全面确认,并且根据其治疗机制,而不是以病名或人名等来命名,最终以法律法规的形式对命名行为加以规范。

3. 加大对违规使用物理治疗的监督:对于那些巧立明目、滥用物理治疗,甚至有害人体健康的物理治疗,广大物理医学与康复同仁有责任给以监督及批判。

4. 加强社区医务人员的物理治疗业务培训:为了保证物理治疗措施的正确使用和扩大物理治疗的使用范围,必须加强对现有社区医务人员的业务知识培训,以提高其物理治疗业务水平,更好地为人民群众服务。

参 考 文 献

[1] 张利峰,郑光新,刘广林,等. 超短波在传染性非典型肺炎综合治疗中的应用研究. 中华物理医学与康复杂志, 2003, 25: 332-334.

[2] 郭友华,燕铁斌,Christina WY Hui-Chan. 低频电刺激治疗脑卒中偏瘫患者的临床研究进展. 中华物理医学与康复杂志, 2005, 27: 507-509.

[3] 杜宝琼. 超声、中频电同步治疗仪的临床应用. 中国超声医学杂志, 1995, 4: 254-256.

[4] 谭维溢,南登崑. 规范疗法名称,提高学科水平. 中华物理医学与康复杂志, 2005, 27: 385-387.

[5] 谭维溢. 对我国物理治疗仪器发展的现状分析和展望. 中国医疗器械信息, 2001, 4: 13-15.

(修回日期:2007-03-27)
(本 文 编 辑 : 易 浩)

· 临 床 研 究 ·

早期认知干预脑卒中后认知障碍患者的临床疗效观察

张淑珍 刘玉海 格日乐

【摘要】 目的 探讨早期认知干预对脑卒中后认知障碍患者康复效果的影响。方法 选择入住本院的脑卒中患者,由一位康复医师采用洛文斯顿作业疗法认知评定(LOTCA)量表进行认知功能评测。将存在认知功能障碍的 60 例患者随机分为认知康复组 30 例和对照组 30 例,2 组均给予常规康复治疗,认知康复组同时进行针对认知障碍的康复训练。治疗 3 个月后,由同一位康复医师采用 LOTCA 量表对 2 组患者进行评测。结果 2 组患者治疗前,LOTCA 各项评分比较,差异无统计学意义($P > 0.05$)。治疗 3 个月后,认知康复组定向、知觉、视运动组织、思维运作及注意与集中评分与对照组比较,差异均有统计学意义($P < 0.05$ 或 0.01)。结论 早期认知干预可明显改善脑卒中患者的认知功能。

【关键词】 早期干预; 脑卒中; 认知障碍

脑血管病是当前严重危害人类生命与健康的疾病之一,脑卒中后功能障碍主要与运动功能和认知功能有关,这些功能缺损对患者日常生活活动有极大的负面影响,同样也对他们参与社会活动和造成很大困难。脑卒中后认知障碍是影响康复效果的主要因素之一,也已成为影响老年人生活质量的重要原因,这些患者的就诊率很低,也未引起医护人员及家属的重视。我科于 2003 年 1 月至 2005 年 6 月,采用洛文斯顿作业疗法认知评定(Loewenstein Occupational Therapy Cognitive Assessment, LOTCA)量表^[1]评测 99 例脑卒中患者,其中 60 例患者存在不同程度的认知损害。我们对 30 例脑卒中后存在认知障碍的患者采取了及时有效的认知干预措施,收到良好的效果,现报道如下。

资料与方法

一、一般资料

选择 2003 年 1 月至 2005 年 6 月在我科住院的脑卒中患者,排除失语症、痴呆患者。采用 LOTCA 量表评测,将存在认知功能障碍的 60 例患者随机分为认知康复组和对照组,每组 30 例。2 组患者一般情况比较,差异无统计学意义($P > 0.05$),见表 1。

二、治疗方法

2 组患者均给予常规药物治疗及肢体康复训练,如早期良肢位的摆放、维持关节活动度训练、平衡功能训练(包括坐、站平衡训练)、体位转移训练、步态训练(包括行走、上下楼梯等训练)以及日常生活活动能力训练。

表 1 2 组患者一般资料比较

组 别	例数	性别(例)		年龄 ($\bar{x} \pm s$, 岁)	文化程度(例)		康复介入 时间 (d, $\bar{x} \pm s$)
		男	女		小学 初中及 以上		
认知康复组	30	16	14	59.78 \pm 6.04	4	26	9.92 \pm 2.43
对照组	30	17	13	60.14 \pm 5.87	6	24	9.50 \pm 2.52

认知康复组患者针对其认知功能,如定向、知觉、视运动组织、思维运作、注意等某方面的损害,进行个体化认知障碍康复训练,具体方法如下。

(一)定向障碍的功能恢复训练

对以空间感知障碍为主,无定向能力,出行困难的患者,训练其识记右手,进一步认识记忆右手外侧为右侧,反复练习数次;训练患者识记从病房走到功能室、从 OT 室走到 PT 室的线路,常用及重要的线路需要反复练习。

(二)知觉障碍的功能恢复训练

1. 单侧空间忽略的训练:治疗者站在患者忽略侧进行训练并与其交谈;向其忽略侧提供触摸、叩打、按摩、冷等感觉刺激;故意将患者急需的物体放在其忽略侧,训练患者用另一侧手越过中线去取;治疗师在一张 A4 纸上随机画 40 条线段,并在忽略侧顶端画上红线,让患者尽量从顶端开始勾划,反复练习数次。

2. 失认症的训练:通过反复看照片,使患者尽量记住与其有关的重要人物,如家人、医生、护士等的姓名;出示图片,让患者命名和辨别颜色,反复练习数次,随着患者认知能力的提高,逐渐增加颜色的种类。

(三)结构性失用的功能恢复训练

1. 结构性失用的训练:应选用有目的和有意义的作业训练。可让患者复制治疗师所示范的平面或立体图形,开始时应

作者单位:012000 乌兰察布,内蒙古乌兰察布市中心医院康复医学科